

## “F4”VS“最炫民族风”

向明中学 高三(6)班 杨乐飞

“老爸,怎么是你来接我?我妈呢?”

自从住校后,每周接送我的任务一直是我妈负责的,周末家宴主厨一直都由我爸爸掌勺,回家大快朵颐是我一周最大的享受。

“你妈追剧呢!”

“追剧?什么剧?不会又是什么韩剧吧?”说到韩剧,我妈是如数家珍,女主角的服饰,尤其是大衣,更是我妈的所爱,满衣柜都是韩版款式。

“韩剧早过去了。这回是怀旧‘F4’,新剧老剧对比着看。”

“什么‘F4’?”我不解地问道。

“花样男孩,你妈年轻时追的台湾电视连续剧《流星花园》里的4个男主角。”

“真的?我妈年轻时还追星?你吃醋吗?”

“我?你看像吗?你妈就是照着‘F4’的标准追到我的。”

“你就吹吧。”我虽然嘴上这么说,但心里觉得我爸长得确实不赖。绝对不是吹牛,我所见过的异性没一个能与我老爸相提并论的。但用我妈的话说,不能这么惯着他。不过,我还真看不出他俩谁先开始追的谁,我妈精明强干有颜值,也不差。

.....

“陪你去看流星雨落在这地球上,让你的泪落在我肩膀……”

刚一进门就看见四个红衣男孩在屏幕上轮廓转,旋律优美,我妈窝在沙发里。

“妈,这就是你年轻时追的‘星’?”

“你爸告诉你的?”

“我没说错吧?”跟在后面的爸爸弯着腰边换鞋边说道。

“没错,只是有些感慨,我们成长的岁月里,怎么都是港台的东西:什么邓丽君、林青霞,还有成龙、张学友、刘德华,看的书都是金庸、梁羽生、琼瑶……”

“这是有原因的,上世纪后期,‘亚洲四小龙’的韩国、中国台湾、中国香港和新加坡文化产品的输出是非常强势的,改革开放初期的我们,自然就接触了很多这方面的东西了。”

“老爸,你真不愧是搞经济的,三句离不开本行啊。”



“不要小看经济哦,它可是能带来科技文化的繁荣的。现在,我们国家的文化影响力也越来越大了。莫言、屠呦呦、刘欣慈自不待说,你妈追过的《甄嬛传》《三生三世十里桃花》《香蜜沉沉烬如霜》等不少影视作品在海外的收视率都是很不错的。”

“你常哼的那首《最炫民族风》据说在海外也很火爆。”

“是的,很流行。等到中国人不用再哈‘谁’了,我们就真正强大了。”

听着我老爸的话,我妈脸上有点略微的不自然。

“那倒是,饿着肚子唱不了歌,也搞不了科研,更没法学习、刷题了!”我夸张似的叫嚷起来。

他俩对视一笑,围了上来。

“饿了?今晚出去吃好吃的,给你庆生。”我妈搂着我说。

“啊,我生日就到了?我刷题刷得都忘到爪洼国去了。”

“快到房间去换上你妈给你买的新大衣。”

“韩版的?”

“不是,网购的正宗国货,不剪吊牌7天内包退包换,服务质量超级好。”

“你妈已经好几年不买‘韩版’大衣了。”

.....

“苍茫的天涯是我的爱,绵绵的青山脚下花正开……”唱着歌我进了自己的房间。

“悠悠地唱着最炫的民族风,让爱卷走所有的尘埃……”唱着歌我们一家走出了大门。



## 信息困境

上海交通大学附属中学嘉定分校  
2018届(1)班 潘其平 指导老师:谭萍

进入互联网时代,随着在光纤中跳动的信息向全球铺展,人们认识世界的方式发生了革命性变化。在了解信息的途径更丰富多元、更轻松便捷的同时,有人却提出了警告:这种方式的转变会使人更容易获取自己想关注的信息,从而将自己包裹在以个人需求为主导的世界里。

这个说法看似荒谬。毕竟,人们总会留意自己想关注的信息而忽略其他,本是兴趣使然无可厚非。事实上也是如此,每个人对信息的选取都有所偏好,都活在以个人需求为主导的世界里。

但问题确实存在,担忧不无道理。当代人面对的现实是,我们不再主动寻找我们需要的信息,而是整个互联网体系通过数据分析,直接将经过筛选的信息呈到面前供我们消费。没错,我们成了信息时代里被投食的圈养家畜。

这是一个不容置疑的可怕现实。近来,不断曝出有关“信息投食”的新闻:在美国大选期间,新闻媒体将受众以所支持党派进行分类,并对相应组别推送对该党有利的新闻。这就是所谓的“新闻定制”。看上去像是人性化的功能升级,实则在剥夺受众获取公正客观的事实的权利。由于片面的信息来源,公众的倾向被不断强化,进而形成所谓的“极端”。而这样的强化也使受众的口味变得挑剔和刁钻。过度完美印象的呈现使他们只愿意接受正面报道,而拒绝或不相信负面言论。在媒体和受众的相互作用下,人们将自己包裹在了以个人需求为主导的世界里,成了囚笼中的困兽。

更可怕的是,人们心甘情愿成为一只囚兽,享受那些唾手可得的、令人舒适和充满信心的言论。往往,公正报道的媒体无人问津,而单方面迎合公众口味的媒体被广泛好评,只因为它满足了公众自我确认的快感。在信息消费者的虚假愉悦和信息提供者的利益优先面前,一条以个人需求为主导因素的信息供取链非但形成,而且急速壮大。

结果将是令人心寒的。针对个人需求不断强化,会将摇摆的人在“精心挑选”的信息面前变得坚定,会让冷静理性的头脑变得狂热,会让中肯的社会人变成极端分子。他们将自己层层包裹,对自己的立场坚信不疑。他们将变成勒庞在《乌合之众》中所写的“群体中的野蛮人”。可以预见,更大、更激烈的矛盾冲突将被激发,而这都是操纵我们思维的媒体和嗷嗷待哺的我们的共同过错。

冲破个人需求的囚笼,我们需要看到更多元、更广袤的世界。好的、坏的、正面的、负面的,都是这世界的参差多态的一部分。拥抱客观、拥抱真实、拥抱自由的空气,别再做等待投食的困兽!

**点评:**本文思路清晰,论述有条理,对材料提供的现象进行了辩证分析,既谈到了其合理性,又更多地看到了其可怕的危害——我们成了囚笼中被投食的困兽,变得狂热极端,接下来究其因,是主客两方的共同过错。最后指出必须拥抱完整多元的世界,冲破牢笼才是解决之道。文章层层递进,逻辑性很强,语言简练有力。